

ДЕНЬ КОСМОНАВТИКИ КАК ФРАГМЕНТ КОНЦЕПТА «ПРАЗДНИК» В ЯЗЫКОВОЙ КАРТИНЕ МИРА

Васильева Е.В.

Научный руководитель – доцент Сперанская А.Н.

Сибирский федеральный университет

Одним из главных вопросов гуманитарных наук является вопрос о связи языка и культуры. В связи с этим много исследований посвящено изучению картин мира. По мнению учёных А.Д. Шмелёва, Анны А. Зализняк и И. Б. Левонтиной, чтобы понять картину мира того или иного народа, а также постигнуть национальный характер, необходимо изучить систему ключевых слов. Иначе говоря, картина мира формируется системой ключевых концептов (т.е. концептов, которые дают «ключ» для её понимания). В данной работе концепт понимается как весь потенциал значения слова. Цель данного исследования – реконструировать фрагмент языковой картины мира, а также обозначить концептуальное поле ключевого слова «*Праздник*». Далее, в связи с юбилеем первого полёта человека в космос, рассмотреть, как *День космонавтики* соотносится с концептом «*Праздник*».

Для достижения цели были проанализированы данные лексикографических источников (Срезневский И. И. Словарь древнерусского языка, толковые словари В. И. Даля и С. И. Ожегова, Н. Ю. Шведовой), а также интернет-тексты (отзывы очевидцев события, планы празднования юбилея).

Проанализировав данные лексикографических источников, можно выявить, что *праздник* представляет собой явление многоаспектное.

В словаре древнерусского языка И. И. Срезневского обнаруживаются следующие значения: *Праздник – торжество, празднование*. А ниже предоставляются дополнительные микроразличия: *праздничное угощение, веселье, день церковного воспоминания о святых или о священном событии, изображение на иконе священного события, обряд*.

Помимо рассмотренных значений И. И. Срезневский приводит в словаре понятие *празднование* и определяет его как *освобождение от работы, прекращение, оставление*. В данном определении реализуется другой пучок значений.

Далее важно выявить, какими значениями наполняет «*праздник*» В. И. Даль. *Праздник – день, посвящённый отдыху, не деловой, не рабочий. День, празднуемый по уставу церкви или по случаю в память события гражданского, косвенного или по местному обычаю*.

Итак, можно отметить противопоставление *праздника* *работе* и связь с воспоминаниями об определенных событиях. Однако в данном определении можно увидеть больше различных микроразличий.

Если обратиться к Толковому словарю С. И. Ожегова, Н. Ю. Шведовой, то можно отметить ещё большее разнообразие значений. Так же, как у И. И. Срезневского и В. И. Даля, *праздник* представляет собой обратную сторону труда (*Выходной, нерабочий день*). Это же значение выражено в однокоренном слове *праздность* (*безделье, праздное времяпрепровождение*). Кроме того, реализуется ряд других смыслов: *День или ряд дней, отмечаемых церковью в память религиозного события или святого; день игр развлечений; день радости, торжества по поводу чего-нибудь*.

реализуется только во втором значении. Важно отметить, что некоторые микрополя, входящие в День космонавтики, являются общими для всех праздников, а некоторые – специальные, уникальны.